I. megoldas. A mozgas sordn a fels kiskocsi egyre kisebb erdvel nyomja a falat, majd az elvalas pillanatdban N
nullava valik (1. az abrat).



mg

Mivel a kiskocsi egészen eddig fiigglegesen mozog, rd més vizszintes er6 nem hathat, igy meg kell, hogy sziinjék a
riadban hato erd is. Ennek megfelelen az elvalds pillanataban a fels6 kiskocsi silyereje hatasara lefelé g gyorsulassal
mozog, az als6 kiskocsi pedig nem gyorsul, hiszen csak a raderd vizszintes komponense gyorsithatna vizszintesen. A
kiskocsik sebessége és gyorsulasa kozotti Osszefiiggéseket az

(1) 2?4+ y* = L?

kényszerfeltételbsl hatarozhatjuk meg, ahol z, ill. y a kiskocsiknak a fal és a talaj metszéspontjatol mért tavolsaga.
Derivaljuk kétszer az id6 szerint az (1) Osszefiiggést, felhasznalva a szorzat differencialasi szabalyat. (Az id6 szerinti
derivaltat szokés szerint ponttal jel6ljiik.)

2z + 2yy = 0,
(2) xi +yy = 0,
(3) i + i + 9%+ yij = 0.

A bevezetének megfelelGen a két kiskocsi gyorsulasa az elvalas pillanataban
(4) =0, §J=-—g.
2 + 92 a két kocsi sebességnégyzetének sszege, az energiamegmaradas torvényébdsl hatarozhatod meg:
(1/2)mi” + (1/2)mg® = mg(L — y) = mgL(1 — sin ),
azaz
(5) i + 9% = 2gL(1 — sin ).
(4)-et és (5)-0t (3)-ba helyettesitve, valamint y = L sin ¢-t beirva
2gL(1 —siny) — gLsing = 0,
ahonnan
(6) sinp=2/3 ¢ =41°48".
Az alsé kiskocsinak a faltol mért tavolsaga az elvalas pillanataban

(6a) z=Lcosp=L-5/3.



Felhasznalva, hogy (2) alapjan a sebességek kozott az

(7) i =—y(y/r) = —ytgy

Osszefiigges all fenn, a kiskocsik sebessége az elvalas pillanatédban (5)-b6l meghatarozhaté. Az alsé kiskocsi tavolodik
a faltol

(8) i =+/(8/27)gL
sebességgel, a felss kiskocsi lefelé mozog
—y = /(10/27)gL
sebességgel.
Takacs Laszlo

II. megoldas. Az I. megoldas bevezetGjének megfelelGen a felss kiskocsi elvaldsanak pillanataban az also kiskocsi
gyorsuldsa nulla, sebessége tehat ebben a helyzetben nem véltozik. Fejezziik ki az als6 kiskocsi sebességét a hely
fiiggvényében! A rad pillanatnyi forgastengelyét a kiskocsik sebességére allitott merdlegesek metszéspontja (P) adja.
Az abrarol lathato, hogy

9) Oy [T = v [y = w

a rud szogsebessége. (v; jobbra, vy lefelé pozitiv. Ugyanezt az Osszefliggést adta a (7) egyenlet is.) Az energiamegma-
radas torvényébdl
(1/2)mv2 + (1/2)mv§ = mgL — mgy,

2

(9)-et behelyettesitve és 22 = L? — y2-et irva

(10) v; = (29/L)(L - y)y*.
Mivel v, nem valtozik a fels6 kiskocsi elvalasanak pillanataban, ’Ui y szerinti differencialhanyadosa nulla:
(29/L%)(2yL - 3y*) =0,

ahonnan a fizikailag érdekes gyok
y=2L/3.
Innen z = /L2 — y2 = L -/5/3, a sebességek. (9)—(10)-b6l szamithatok.
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